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r isparmio sulla loro en t ra t a annuale. E co-
storo, pur d 'avere una casa propr ia , non 
bade ranno al f r u t t o del capitale invest i to 
e al f a t t i vo incanto valore venale del loro 
te t to . Essi baderanno sopra tu t to all 'inesti-
mabile valore morale della casa propr ia e 
per averla compiranno qualunque sacrifizio 
pecuniario da essi sopportabi le . 

Col credito e coi mutu i assicurat ivi si 
dà modo di migliorare la assegnata e 
di estendere il numero di coloro che pos-
sono procurarsela . Questa è la via buona 
nella quale al più presto bisognerà met-
tersi, abbandonando quella pessima del pri-
vilegio e del crescente, indebito onere fi-
nanziario. 

Ora, poiché la proposta dell 'onorevole 
Nasi es tendendo il funesto privilegio ai se-
na tor i e ai deputa t i , rappresenta" la con-
t raddiz ione completa a qnell ' indirizzo che, 
come tendenza espressa nel mio ordine del 
giorno fu accet ta to dalla Commissione e 
benevolmente anche dal Governo, io, con 
dispiacere confor ta to dal l 'adempimento del 
mio dovere, mi oppongo al l ' indir izzo che 
r i tengo funesto e che l 'onorevole i fas i vor-
rebbe por ta re ad ul ter iori conseguenze e ad 
applicazioni. 

E giacche ho la parola insisto pubblica-
mente nella raccomandazione già r ivol ta 
al l 'onorevole ministro del tesoro di volere, 
appena cessati i lavori par lamentar i , pro-
muovere una riunione dei diret tor i di Isti-
tu t i di credito, e dei var i En t i i quali pos-
sono dare al imento e vi ta a quell' I s t i tu to 
di credito edilizio che, per ora, resta let-
tera morta , scr i t ta nella legge che lo ha 
is t i tui to. 

Ho fede che in t u t t e le Provincie d ' I ta l ia 
nelle quali il r isparmio accumulato e spe-
rabile lo consenta, quando sia cau tamente 
finanziata, là cooperazione edilizia po t rà 
avere rapido e benefico svolgimento. Essa 
agevolerà la soluzione dell 'assillante pro-
blema degli alloggi. Essa ravviverà t u t t e le 
forme d' industr ia , di traffico e di lavoro 
che son chiamate a concorrere nella costru-
zione e ne l l ' addobbo d'ogni nuova casa. 

F iden te nel l ' indir izzo sano e benefico 
cfie deve sostituirsi a quello passato, cui 
la proposta in esame s ' inspi ra , voterò con-
t ro l ' emendamento dell 'onorevole Nasi. " 

B E L O T T I BORTOLO, ministro dell'in-
dustria e commercio. Dichiaro che in questa 
questione il Governo si r imet te alla Camera. 

D E VITO, relatore. La stessa dichiara-
zione da pa r te della Commissione. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Nasi ella in-
siste ? 

NASI . Insisto. 
T O F A N I . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
T O F A N I . Quanto ai senatori posso an-

che ammet te re la proposta dell 'onorevole-
Nasi, perchè appar tengono ad una carica 
vitalizia, ma quanto alla carica di depu-
t a to , pu r t roppo essa è spesso passeggera. 

Non capisco come ciò possa costi tuire 
la base di una cooperazione qualunque, nè 
come possa cost i tuire la base di una col-
le t t iv i tà . È una carica di passaggio. Non 
è possibile. 

B E R T O N E . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà . 
B E R T O N E . Il gruppo popolare vo t e r à 

contro ques t ' emendamento per questa ra-
gione fondamenta le : che le cooperat ive per 
case economiche a favore d ' impiegat i de-
vono essere a beneficio di costoro, che sono 
le classi umili. Se entrano i depu ta t i e i -
senatori è facile prevedere che potrebbero 
far la pa r t e del leone e gl ' impiegati po-
t rebbero lagnarsi di non aver avu to quel 
t r a t t a m e n t o di 'uguagl ianza che avrebbero 
diri t to di pre tendere . 

VICINI . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
VICINI . Dichiaro che vot iamo contro, 

non solo per le ragioni esposte dall 'onore-
vole Codaccì-Pisanelli , ma per a l t ra ragione^, 0 

e cioè che voteremo contro a t u t t e quelle 
disposizioni che abbiano ca ra t t e re di pri-
vilegio a favore di noi stessi. 

NASI . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà-
NASI . L 'onorevole Codacci-Pisanell i ha 

sollevato una quistione di massima sui do-
veri dello S ta to liberale : se io dovessi ri-
spondergli, sarei costret to a fare un discorso; 
e non posso a quest 'ora sot toporre la Ca-
mera a tale supplizio. Si par la di privilegio; 
ma il privilegio sarebbe invece quello di 
t u t t i quei par lamenta r i che, per essere ri-
vest i t i di un alto ufficio, sono en t ra t i nelle 
cooperat ive. 
* Noi chiediamo lo stesso t r a t t amen to , non 

chiediamo alcun privilegio. 
Se poi l 'onorevole Ber tone crede che la 

proposta possa offendere la posizione dei 
modest i impiegati , dirò che la maggior 
par te degli a p p a r t a m e n t i sono godut i dai 
più al t i funzionari in a t t iv i t à di servizio o 
pensionati . 

Voci. Ma quelli sono impiegati dello-
S t a t o ! 


